

Suscripción  
En la Capital. 15 ptas. trimestre  
Id. fuera de la capital. 5 id. id.  
Ultramar en oro. 18 id. semestre  
Id. un año en oro. 25 id. id.  
Extranjero. 75 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redacción y Administración, calle del Pro-  
greso, 4. 3.º 1.º

# LA LUCHA

AÑO XXV

Se publica todos los días, excepto  
los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 15 de noviembre de 1895

NUMEROS SUELTOS

25 cént.

N. 5.723

## CRÓNICA MADRILEÑA

Con las primicias de noviembre muda a naturaleza su indumentaria de gala por otra más raquítica y pobretona, y acodándose á precepto tan real, la animación que el Hipódromo, la Castellana y Recoletos presentan en días de carreras, cesa por que concluye la temporada del *esport* hípico.

Los desfiles de abigarrado conjunto y detalles lujosos tiene un aplazamiento.

Si es verdad que esto resta en días determinados animación á Madrid y si es verdad que por estas fechas el frío hace que el público se aleje de los circos ecuestres buscando temperaturas mas caldeadas, por lo cual las puertas de estos templos de los diablos se cierran, también lo es que vuelven a la vida activa el ateneo, las academias científicas ecéteras, comenzando la brillante serie de conferencias con que distinguidos oradores honran los foros respectivos, y que los teatros recuperan por completo su lógica animación.

El vientecillo que del Guadarrama viene con la guadaña tétrica cortando vidas y produciendo enfermedades ha hecho y está haciendo gran acopio de víctimas.

La crónica negra madrileña registra últimamente una nota sensible: el marqués de la Habana ha sucumbido á los achaques de su avanzada edad.

Descanse en paz el veterano general.

Obra de actualidad e interés evidente son los «Anales de la guerra de Cuba» por don Antonio Pirala. En lo que va publicado, escribe el autor con refinamientos de buen literato, excelente historiador y eruditó de valer, unos magníficos «Preludios», hace consideraciones atinadas en sus antecedentes, un concienzudo estudio de la situación de la isla durante los mandos de los generales Lersundi y Duice. Narra con gran riqueza de datos las luchas de los insurrectos entre sí, la capitulación de Bayamo, la defensa herólica que de Holguín hizo el teniente Camps y demás sucesos desarrollados en los comienzos de la insurrección; todo lleno, como dejamos dicho, de hermosos detalles, atestiguando la veracidad de discutidos hechos con las copias y citas de documentos hasta hoy solo conocidos por determinadas personas.

La busca y posesión de esos escritos, privados unos y públicos otros, para llevárselos á las páginas de su libro aumentando así su valor histórico, suponen largas vigiliadas; en resumen hay que convenir que el señor Pirala ha logrado presentar una obra donde se pueden apreciar los pasados sucesos de la gran Antilla. Y si á tan bellas condiciones se une las dificultades vencidas por la casa editorial González Rojas para completar la obra con magníficas oleografías y mapas de palpable mérito, puede comprenderse la importancia de tal empresa.

Aunque por fortuna suelen registrarse de tarde en tarde en Madrid, ocurren hechos que por la astucia y la osadía desplegada en su realización causan asombro y sor, el asunto obligado en las conversaciones: nos referimos á los timos y estafas en gran escala.

Mis queridos lectores por la prensa madrileña tendrán ya conocimiento de la estafa á varios industriales llevada á cabo por dos señoras y dos caballeros, y seguramente pensarán como nosotros: que es mucha la candidez de los engañados y que con ella contaban los caballeros.

Véase la forma en que trabajaban.

En un magnífico landau tirado por hermoso tronco y con su correspondiente cochero y lacayo, visitaban las elegantes señoras y caballeros los principales comercios

cios de la corte. En ellos escogían géneros de elevados precios que hacían llevar á un piso bajo del número 89 de la calle de Claudio Coello, donde los criados los recogían diciendo al que los llevaban que sus señoritos no estaban en casa.

Al siguiente dia el comerciante enviaba la cuenta, y la ausencia de los señoritos, según decía la criada, hacia que el dependiente no realizará su objeto; repitiéndose la disculpa tantas veces como se presentaban con la factura al cobro.

El descubrimiento de la estafa se debe al gran número de estafados y á una casualidad.

La cantidad á que asciende es de pesetas 125.000 próximamente; vea el lector si en pocos días demostraron tales caballeros ser personas aprovechadas, y si el comercio de Madrid fia de las apariencias.

\* \* \*

Las notas teatrales de la semana también son hoy estimables por su número y calidad.

Como anunciamos en nuestra anterior crónica, Sarah Bernhardt nos dió á conocer «Gismonda», obra de méritos literarios casi nulos, pero de valiosos en lo que compete á la parte artística, y se despidió con «Fedora», también de Sardou.

Los estrenos de la semana son:

En Eslava «El señor corregidor», de Yraizoz y el maestro Chaspi, que pasó gracias á la buena música del popular compositor; en Martín, «La Casa de la tipie», de Limendox y Rojas y el maestro Calleja, que también fué aceptada; más con menos ruidos, apesar de los méritos del libro y los primores de la música, en Romea, «Solo de ocarina», obra, propia del teatro donde se ha estrenado.

Pero el estreno ruidoso y señalado ha sido el que registró el teatrillo de Lara.

Con decir que la obra es del popular zamorano Ramos Carrión y que en ella se ha mostrado como escritor festivo á la altura á que le han elevado sus mejores obras, puede comprender el lector las bellezas de «El bigote rubio», que así se titula la nueva producción.

Vis cómica, sencillez, diálogo fino y delicado rebosante en gracia y viveza y demás méritos de toda obra de larga vida, se hallan en «El bigote rubio»: es una nueva «Rebotica ó Zaragüeta».

Quién recuerde los humanitarios servicios prestados por la actriz francesa que hoy tenemos entre nosotros, cuando visitó la toca de hermana de la Caridad estando París sitiado por los prusianos y otros caritativos rasgos de su vida, y verá como cosa corriente su presentación en el teatro Español á beneficio de los pobres.

«La niña boba», de Lope de Vega, puesta en escena por la compañía de María Guerra; «Juan María», de Teurhiet, puesta de Sarah Bernhardt, y el final de la magnífica obra de Feuillet, «La Sphina», por ambas actrices, fueron las producciones escogidas para el acontecimiento que de tal debemos calificar la función celebrada en la noche del sábado último en nuestro clásico coliseo.

A que decir que una y otra estrella del arte dramático trabajaron con la brillantez reservada á las grandes solemnidades; eso todos lo presentamos y el repetirlo nosotros es ser pesados.

Julio Abril.

Madrid 12 noviembre 1895.

## UNA CARTA DEL PAPA

Con motivo del anunciado proyecto de reunir en París en 1900 un Congreso de las religiones, Su Santidad León XIII acaba de dirigir á monseñor Satolli la siguiente carta:

«A monseñor Satolli, salud y bendición apostólica.

Hemos sabido que se celebran algunas veces en los Estados Unidos de América Congresos, en los cuales los católicos y adeptos de otras confesiones religiosas se congregan para tratar de asuntos religiosos y de reformas sociales.

Nos reconocemos en esto el deseo de servir el interés de la religión, deseo que anima cada vez más el celo de ese pueblo. Más aunque esos Congresos hayan sido tolerados hasta ahora, gracias á un silencio prudente, parece, sin embargo, debe desearse que los católicos celebren sus reuniones separadamente, por el temor de que esos Congresos no redunden en beneficio único de la verdadera religión. Debe desearse también que los católicos convocuen reuniones, aunque admitan con discreción á personas que no sean católicas; pero con el fin siempre de que la verdad penetre en el espíritu de estas personas.

Estimando que es un deber de nuestro cargo apostólico, venerables hermanos, llamar vuestra atención sobre este asunto. Nos somos felices al recomendar la práctica seguida por los padres Paulistas, quienes han juzgado prudente dirigirse en público a nuestros hermanos disidentes y, al propio tiempo de explicar el dogma católico, responder también á las objeciones que se han opuesto.

Si cada obispo en su diócesis estimulase esa práctica y convocase frecuentemente al público á conferencias de ese género, Nos acogeríamos con júbilo esa empresa, de la cual tenemos la confianza de que resultaría un bien para las almas.

Nos os deseamos al propio tiempo, venerable hermano, los favores de la gracia divina y Nos os damos con el mayor afecto la bendición apostólica como un testimonio de Nuestro especial interés.

Dado en Roma, etc. — León XIII, Papapa.

## Comentarios

Ya se ha celebrado el tan temido Consejo de ministros!

Y no se ha hablado nada en él acerca de la crisis.

Qué desesperación para los que tanto la han anunciado.... y deseado!

Pero les queda un gran consuelo.

El de que nadie les ha de impedir que continúen pregonando crisis á plazo fijo.

Podrecillos! De alguna modo han de pretender molestar al gobierno aunque no logren conseguirlo.

El derecho del pataleo es inviolable.

Ahora se dice por los mismos periódicos críticos que el general Martínez Campos no tardará en regresar á la península.

Si quieren decir con eso que el general regresará pronto por ya haberse terminado la guerra, Dios lo haga bueno.

Si lo que quieren decir es otra cosa...

Que perdónenme por ahora.... otra vez será.

Leemos:

Ha llegado de su destierro de Londres la famosa agitadora Luisa Michel.

En la estación de San Lázaro se ha reunido gran muchedumbre, que la ha recibido con ruidosas ovaciones.

Y hasta que la vuelvan á echar de Francia.

O le suceda cosa peor.

Los filibusteros podrán ser sanguinarios y crueles, pero nadie podrá negar que son muy listos.

¿Pues no se les ocurre hacer decir á los periódicos yankees que nuestros soldados queman pueblos y hacen otras barbaridades por el estilo?

Vaya! que se pasan de listos.... y de sinvergüenzas.

En Francia, el ministerio Bourgeois, es

Anuncio  
En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª 25 céntimos. En la 3.ª 50 cént. En la 4.ª 25 cént. y á los suscriptores 12 cént. — Anuncios mortuorios en la 4.ª página desde cinco pesetas 50 cént. en adelante. — Oficinas y remitidos de 100 á 5 pesetas la línea á inicio de la Administración.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos. A LORETE, 61, Rue Caumartin.

el 33 que se ha constituido desde que se proclamó la República en 4 de septiembre de 1870.

De suerte que, por término medio, han durado los ministerios desde que hay República en la nación vecina diez meses cada uno.

No se quejarán los franceses por falta de variedad en los ministros republicanos.

## Desde Madrid

Hoy todo es aconsejar al gobierno que se implanten en las Antillas las reformas votadas hace poco en las cortes, y esto es, por lo visto, lo que más importa á la prensa de oposición, porque hay que advertir que solo aquellos periódicos que no son afectos á la actual situación conservadora piden el plantear de las reformas citadas.

Este detalle es el que nos hace dudar de si sería ó no conveniente implantarlas ahora, es decir, cuando el gobierno espera otra ocasión por no creer muy propicia la de ahora, aunque el gobierno estuviese constituido por hombres locos; tenemos muy presente el refran que dice: «mas sabe el loco en su casa que el cuerdo en la agencia.» Suponiendo esa locura en los ministeriales y cordura extraordinaria en las oposiciones, nos tienen ya éstas tan acostumbrados á pedir según su particular deseo y á consejar del modo que más conviene á sus partidos respectivos, que aunque no quisieramos, y si queremos, no tardaríamos más remedio que preferir entre su conducta y la del ministerio canovista, la de este último, en primer lugar, por la razón que ya dejamos expuesta y, además, porque ese anhelo de no encontrar bien lo que hacen los conservadores tiende solo á hablar con tal motivo en pro del que censura; y al realizar esto, lo que se hace es un reclamo, y se sabe perfectamente que cuando al reclamo se acude es porque el género que se trata de expedir no está aun bien acreditado y tiene poca salida.

Tal vez los que nos lean no estén conformes con esta idea; pero todos no pensamos de igual modo. Nosotros hemos visto lo que acabamos de decir, porque lo hemos observado antes, no pocas veces. De aquí el que hayamos adquirido esa creencia.

Se pide que se establezcan las reformas en las Antillas, y como se dice que el gobierno las establecerá cuando acabe la guerra de Cuba, se contesta á esto que no es justo dejar los puertorriqueños de disfrutar de los beneficios otorgados por las cortes, porque á los cubanos les plazca estar alejados y años y años se habrán oído decir que

— Se quiere que no paguen justos por pecadores y ese deseo muy laudable; pero si en Puerto Rico se plantean las reformas y en Cuba no, ¿no aumentaría en solo un instante el número de insurrectos?

Nosotros pensamos que si no se instrumenta si

— Si se quiere que el leal no sufra por el traidor, es querer lo que hasta ahora no se puede conseguir.

Y si, como antes decíamos, se desea que no pague el justo las faltas de los pecadores, bien mirado si justos y buenos son en Puerto Rico aquellos habitantes, buenos y justos somos los de la Península; y si la insurrección aumenta por conceder á los puertorriqueños derechos y libertades que no se otorgan al mismo tiempo á los cubanos, y si por esto, la cuestión se agrava de tal manera que perdemos la Gran Antilla, ¿quién será al fin y á la postre el justo que más pierde? Será Puerto Rico? Opinamos que la Metrópoli; y si es cierto que las cosas deben hacerse de manera que beneficién, si no á todos, á los más, les más somos los metropolitanos, y vista así la cuestión, nos parece que no tiene buen fundamento lo que propone la prensa de oposición; y creemos también que á la Metrópoli corresponde mirar por su bien que, al cabo, es la cabeza y debe procurarse en todo organismo que la cabeza no esté enferma aunque se descuide un tanto la enfermedad de cualquier miembro, porque éste pueda en casi todos los casos resistir más que aquella.

Lo que se pide, y si no se concede ya creen tener motivo para censurar los padigüenos, solicitan acaso no más que por el espíritu de oposición, de hacer la contra al gobierno. Y

nosotros y bienes de estos soberbios bañito

viene á resultar de aquí que el que de estas cosas no entiende, lee lo que se dice y no puede pensar bien de los gobernantes que tiene España. Así se habla de ellos como se habla en general!

Sin embargo, preciso es comprender que no tienen los gobiernos deliberado propósito de hacernos daño á los españoles.

Quizá haya más perfidia en las alagüeñas frases que á diario nos dirigen los que anhelan el poder.

O tal vez viva engañado.

Carmón.

12 de noviembre de 1895.

## Los rebeldes cubanos COMO VIVEN EN LA MANIGUA

Una carta de Puerto Príncipe, refiriéndose á la vida que hacen en la manigua las partidas insurrectas, y á la manera de arbitrar los recursos que necesitan para sostener la campaña, dice lo siguiente:

»Los insurgentes viven unas veces en constante peregrinación, otras habitando por espacio de algunos días un improvisado campamento, donde son muy raras las tiendas de campaña.

Duermen en hamacas, sobre tarimas y á menudo en el suelo.

Visten como pueden; si no tienen facilidad de renovar la ropa. Usan zapatillas de baqueta ó van descalzos. Las comidas de la manigua dependen del azar; estando lejos de los poblados ó siendo muy activa la persecución, todo escasea. Pero cuando hay forma de visitar á menudo las tiendas de los caseríos, las estancias y los ingenios, sobre todo,

Después de un largo periodo de tranquilidad, no existe país de mayores recursos que la isla de Cuba. Las haciendas, fincas azucarreras, estancias, sitios, vegas de tabaco, potreros y cafetales ascienden á 45.000, y son, en su mayor parte, almacenes abiertos á la insurrección por carecer de defensa.

Los caballos pasan de 350.000; hay más de 800.000 reses de cerda, y 5.260.000 reses vacunas.

Aparte de las contribuciones forzadas que imponen los cabecillas, deben contarse con muchas voluntarias, merced á la amenaza de asaltar una finca ó de incendiar un cañaveral.

En las hincetas de los poblados y de los ingenios se adquieren sin dificultad, aun que no intervengan el machete, los tesoros de la tierra; lo mismo la piña, el nispero, quimbombo y el camistel, que la guanábana y el aguacate, los plátanos y los tamarindos así como los dulces mameyes de Moren, como las exquisitas naranjas de los cafetales de Guantánamo.

Lejos ya de las poblaciones, y ateniéndose á los varios frutos que con más espontaneidad brinda allí la naturaleza, pueden gustar los insurrectos del riñón, la patata, el sagú, el boniato, la yuca, la malanga, el cajito y el zatope, y en último caso pueden sembrar y obtener cosecha rápida y abundante, porque la acción productiva del suelo cubano es 16 veces mayor que la de los países de Europa.

Apurados más los recursos, todavía tiene la insurrección la palma real, que le ofrece la yega con abrigo y el palmiche como alimento, el árbol del pan, el arbol del agua y el coco, fábrica de artículos de primera necesidad, puesto que dan comida, bebida, azúcar, aceite, manteca, ropa y habitación.

Tienen también el gato salvaje, la jutia, el conejo, el pavo real, el cerdo cimarrón y la gallina de Guinea.

Para atender á su seguridad en las horas de descanso, las partidas establecen guardias avanzadas, centinelas y escuchas; los vigilantes se tienden pecho á tierra ó se suben á la copa de un árbol. Golpeando los troncos imitando el canto del sínson y de otras aves, dan los avisos oportunos.

Terrible enemigo de los insurrectos acampados es el buitre de los trópicos (*cathartes aura*), pues atraido por los despojos del campamento, se cierne sobre él á gran altura y sirve de guía inconsciente á los perseguidores.

No tienen médicos ni botiquines los guerrilleros, pero conocen y utilizan numerosas plantas medicinales.

Para curar las heridas, á falta de otro remedio, ponen junto á ellas una tabla sobre la que derraman con lentitud agua fresca y repiten el lavatorio muchas veces.

saron el tiempo necesario para comer en la fonda del Comercio, si mal no recordamos, llamados Ar. Piéel y L. Vincent, individuos del *Fouring Club* de Francia, llegaron el 10 del actual á Madrid.

Como sabe el lector, este viaje obedece á una apuesta, según la cual, se comprometen á recorrer 5.000 kilómetros en 120 días, á pie y sin dinero, cualquiera que sean las dificultades que en tan enorme caminata se presenten á los intrépidos excursionistas.

Salieron de París el 18 de abril último, y su itinerario hasta ahora en España ha sido el siguiente: Gerona, Barcelona, Tarragona, Castellón, Valencia, Alicante, Murcia, Granada, Málaga, Gibraltar, Cádiz, Sevilla, Córdoba, Toledo y Madrid.

Según leemos en un colega de la villa y corte recibido ayer, llevan recorridos 3.736 kilómetros y el martes habrán continuado probablemente su viaje por Valladolid, Burgos, Bilbao, San Sebastián á París, porque el 16 del próximo mes han de estar en la capital de la vecina república, y ambos confían en ganar desahogadamente la apuesta concertada.

El colega madrileño añade lo que ya tenemos dicho; que los dos son jóvenes, inteligentes y simpáticos, y en su traje y aspecto disimulan bizarramente las fatigas y privaciones de la asendente vida que llevan hace tiempo.

Las palabras españolas que mejor pronuncian son las siguientes: hambre, pan, agua, carretera, etc.; todas, en fin, las que les recuerdan las mayores penalidades de su excursión.

Sin embargo, añade el compañero, los señores Préel y Vincent van muy satisfechos del cordial recibimiento que han tenido en todos los pueblos de España visitados hasta ahora y dispuestos á elogiar en Francia como se debe la hospitalidad que aquí han recibido.

## Lo de Cuba

Noticias del 14

El cabecilla Acebo

Vienen detalles complementarios de la aprehensión del cabecilla Acebo.

Juan Acebo es peninsular, originario de Asturias, de 35 años y goza fama de valiente.

Cerca del ingenio de Martínez, en los confines de las provincias de Matanzas y Las Villas se encontró con la columna Moreno, y no tomó la defensiva por suponer que era la partida del cabecilla Lacret.

Los 120 hombres bien armados que mandaba Acebo, quedaron tan sorprendidos por el inesperado ataque, que se desbandaron instantáneamente abandonando á su jefe, cuyo caballo se cayó. Acebo rodeado por los soldados del batallón de Cataluña, no tuvo entonces mas remedio que rendirse.

Acción de la Trocha

El general Arderius, segundo cabó de la isla de Cuba, transcribe por el cable un parte que le comunica desde Santa Clara el general en jefe.

Dice el parte que el general Alavá da cuenta de un encuentro que tuvieron cincuenta hombres del batallón de cazadores de Reus, al mando del teniente Cenón, con la vanguardia de la partida de Maceo, junte á la vía férrea de la Trocha.

El enemigo fué rechazado, comprobándose que tuvo tres muertos y nueve heridos. De los nuestros, fue herido el teniente don Salvador Fernández Castro.

El combate fué reinidísimo, llegándose á la lucha al arma blanca, sin perder armas ni cartuchos.

El soldado Francisco Fernández, de la cuarta compañía del batallón de Reus, á pesar de que estaba herido, puso fuera de combate á cuatro insurrectos.

El general en jefe ha ordenado que se forme juicio contradictorio para premiar á Fernández con la cruz laureada de San Fernando.

Ampliación

Un cablegrama al *Heraldo* amplía el parte oficial del combate sostenido por un destacamento de cazadores de Reus sobre la vía férrea que de Júcaro en el lí-

ral meridional sube hasta Morón, paralelo á la trocha militar que corta verticalmente la isla en la provincia de Puerto Príncipe.

La partida insurrecta era fuerte de 200 hombres.

El desfalcamiento tuvo tres muertos, nueve heridos y seis contusos.

El soldado Fernández recibió un machetazo y pudo dar muerte á su agresor, inutilizando en seguida á otros cuatro enemigos que se le echaron encima.

De seguro que se le dará la cruz de San Fernando laureada.

Dice otro despacho particular de la Habana, que los empleados del Hotel de Inglaterra han recogido 150 pesos que se regalarán al héroe Fernández.

Detalles retrospectivos

Un despacho particular confirma los encuentros que tuvo el coronel Sandoval contra las partidas de Vázquez y Cabrero, así como la toma del campamento de San Jorge Tempú.

Guardacostas

Han llegado las nuevas lanchas canadienses «Gaviota», «Golondrina», «Flecha» y «Fradera», que saldrán enseguida á cumplir el servicio de guardacostas.

Operaciones importantes

Han llegado á Santa Clara los batallones de infantería de Cuba y Valladolid, que forman un contingente de 2.000 hombres á las órdenes del general García Navarro.

El general en jefe ha hecho en su cuartel general una afectuosa recepción á esta columna.

En breve marchará el general Martínez Campos á Sigüanea, en cuya sierra cubierta de espesos bosques hallase el núcleo de las fuerzas de Máximo Gómez.

Las últimas noticias son de que la columna del general Suárez Valdés ha roto el fuego de artillería contra los insurrectos.

Los momentos son críticos, y los movimientos de las tropas se llevan á marchas forzadas.

El nerrio de la guerra

La caja de la junta separatista de Nueva York ha ingresado 160.000 pesos traídos de Cuba por unos delegados de Máximo Gómez.

Estos fondos son los productos de las contribuciones levantadas por las partidas insurrectas, y han de emplearse en nuevas expediciones de hombres y armas.

El grupo de insurrectos que llevaban el dinero, hubieron de sostener algunos tiroteos con las tropas antes de llegar á la costa, pero pudieron salir á alta mar en la barca de un pescador de esponjas, y transbordaron á una balandra ingresa que les dejó á bordo de un vapor norteamericano en que hicieron la travesía de Nueva York.

Se asegura que la junta de Nueva York que dirige el delegado general Estrada Palma, ha indicado á Máximo Gómez la necesidad imprescindible de que acepte los combates, y no los rebuya como hasta ahora, pues para esto se sacrifican la junta y los protectores de la insurrección.

Las partidas en el centro

El cabecilla Mirabal que manda los destacamentos que protegen el grueso de la partida de Máximo Gómez, continúa espaciando sus campamentos en la región septentrional de la provincia de Santa Clara.

Antonio Maceo, al frente de 900 hombres, prosigue avanzando á marchas forzadas por el centro de la isla. Salido del departamento oriental, no se detuvo en Puerto Príncipe como parecía probable, sino que prosigue su movimiento, con el propósito indudable de reforzar las partidas de Roloff y Máximo Gómez.

Es fácil que lo consiga, ó lo haya conseguido ya, pues se sabe que penetró en territorio de Las Villas.

La insurrección ha cobrado en estas comarcas grandes proporciones.

Confirmación

Telegramas de la línea de Júcaro confirman la marcha de Antonio Maceo, de acuerdo con Máximo Gómez para invadir la jurisdicción de Las Villas.

Las tropas se manifiestan deseosas de que Maceo presente finalmente la cara y puedan batirle.

La presencia de Máximo Gómez en Las Villas, y la audacia de Antonio Maceo ha contenido evidentemente la tendencia que se notaba en muchas partidas á deponer las armas.

## NOTICIAS

Nos parece que el cambio de temperatura va á ser brusco cuando venga, porque el tiempo que está haciendo ahora es verdaderamente impropio de la estación. Ayer fué el dia nuboso, pero la columna termométrica se sostuvo á una altura inverosímil.

—Según un colega, los maestros de Selva de Mar acreditan de aquel ayuntamiento nada menos que 10.000 pesetas.

¡Qué escándalo!

—Según *El Ampurdán* de Figueras recibido ayer, por sentencia de 25 de octubre último ha sido desestimado por el tribunal supremo el recurso que interpuso el concejal de aquel ayuntamiento don Pelayo Massanet contra el fallo de la audiencia provincial, condenándole en costas y á la pérdida del depósito constituido para la interposición de aquel recurso, quedando, por lo tanto, firme la sentencia de suspensión del cargo de concejal y teniente de alcalde, y privado de obtener otros análogos durante dos años y un día, y pago de costas de la audiencia y del juzgado instructor.

Ya ve *El Ampurdán* como no todo sale bien cuando en justicia no se proceda y crea que sentimos el percance.

—Han sido declarados de utilidad pública para todos los efectos de la expropiación forzosa, los terrenos comprendidos en la zona de las dunas del golfo de Rosas cuyos trabajos de fijación y repoblación practicados por la comisión competente, sirvieron de base al expediente á dicho efecto instruido.

—De *La Publicidad* de Barcelona:

«Con fecha 11 del actual se han dado de alta nuevamente en el ejercicio de su carrera los abogados del juzgado de Santa Coloma de Farnés, de quienes ha venido ocupándose la opinión y la prensa.

El juez de Santa Coloma está usando de licencia desde dicho día.

El expediente instruido por la superioridad sigue su curso, corriendo en él datos que importarán una solución favorable á los que con tanto tesón han defendido la moralidad en el juzgado de Santa Coloma de Farnés.»

—Ayer mañana salieron con dirección á Figueras dos compañías del regimiento de Guipúzcoa que van á relevar al de San Quintín en la guarnición del castillo de San Fernando mientras va de Barcelona el de Asia que es el que debe sustituirle. Cuando esto sucede, las dos compañías de Guipúzcoa volverán á esta plaza. Iban aquellas mandadas por el digno teniente coronel y particular amigo nuestro señor Bisbal; anoche debieron pernoctar en Bascara continuando hoy para su destino.

—*El Ampurdán* dice que en un sueldo nuestro de estilo vulgarote (Dios guarda á V. señor Balwes) suponemos que ha faltado á la verdad á sabiendas en lo de la llegada de nuestro respetabilísimo prelado á Llansá, y lo dicho por una señora con motivo de un entierro civil verificado en Figueras.

Nosotros, apreciable colega, no hemos dicho que haya V. faltado á la verdad; lo que hemos dicho es que la desfigura V., y como nosotros no hemos dicho lo que usted nos supuso en el número anterior ni publica V. el sueldo nuestro en donde dimos lo que V. nos achaca, resalta que ha dicho V. lo que no es cierto, y que hueye V. el bulto como puede.

Y vamos á otra cosa de mayor entidad.

—Ha sido destinado al regimiento de Guipúzcoa de guarnición en esta plaza, el segundo teniente de la escala de reserva retribuida, don Celedonio Censano.

—Por la alcaldía y como infractora del reglamento de pescaderías, ha sido multada la vecina de esta ciudad Teresa Ferré.

—De *El Ampurdán* de Figueras:

«Se nos ha rogado la inserción del siguiente sueldo:

«Señor administrador de la principal de

## LOS DOS ANDARINES

que hace pocas semanas llegaron á esta ciudad procedentes de Francia y descansan

Port-bou: Las señoras, para salir al balcón, suelen ponerse buenos trapitos; los medianejos los usan en el interior de la casa. Las aduanas fronterizas son balcones donde, á nuestro pobre entender, sólo deberían asomar las narices empleados que no fueran de uso interior. Desgraciadamente, francés hay que no lo ve así.

Y sino, báguanos el favor de observar si en alguna subalterna de las á sus órdenes, funciona algún empleado que, según nos aseguran, ha sufrido una multa de 50 francos impuesta por tribunal francés, como corrección de atropello de palabro y obra á cù ciudadano español llamado Juan Erra, natural de La Turquera.

Que el mismo empleado anda metido, como parte principal, en un proceso sobre injurias á la autoridad, proceso en el cual ha prestado ya declaración.

Todo esto, amén de ciertas chismografías sobre el ejercicio de su destino es para él cuestión de segundo orden, y otros pecadillos que no han de ser nuevos, puesto que, según nos afirman también, le valieron una seria reprimenda (escrita?) del díguo antecesor de V.

Señor administrador, créanos: los extranjeros, de nuestras cosas, que sólo vean lo bueno».

Han sido destinados á los regimientos de San Quintín y Aragón respectivamente, los primeros tenientes don Lucas Perdones y don Teodosio Serra, el primero procedente de la escala activa y el segundo de la de reserva, y don José Castelló y don Ramón Galia, de la escala de reserva retrubida.

—Por la dirección general de establecimientos penales, se ha dispuesto que el recluso en la cárcel correccional de este partido Manuel Masplá y Sallent cumpla en la misma la pena de 12 meses y 29 días de prisión y en el penal de Centa la de 14 años, 8 meses y 1 día de cadena, á las que fué condenado por esta audiencia provincial en causas que se le siguieron por patricidio, disparo y lesiones.

—Se acuerdan nuestros lectores de la capital de aquella célebre, por lo estrayante, condesa Vittoria Domenici que dió un concierto en nuestro teatro, en el que probó que sabía cantar lo que cualquiera aficionada, sacando un fracaso después de

haber llamado á la Fonda de Italianos á la mitad de los caballeros de Gerona?

Pues aquella artista, según leemos en los periódicos de Madrid, dará hoy en el teatro de la Princesa una función á beneficio de los soldados heridos en la isla de Cuba en compañía, á lo que parece, de otros artistas.

Esto que no tiene nada de particular, lo tiene por que periódicos serios y de mucha circulación de la villa y corte, la dan el título de notable artista cuando, si es la señorita Domenici que estuvo aquí, no tiene nada de artista y solo una gran dosis de despreocupación, que despreocupación y no escasa es el haber invitado á la función nada menos que á la reina y á la familia real.

Vamos viendo que también en Madrid hay inocentes que caen en el garlito que les tiende cualquier aventurero.

—Cuando las facultativos de la sanidad de Tánger daban como limpia la población, ha venido la inesperada noticia de que se han presentado nuevas invasiones y defunciones del cólera.

—Se ha concedido al comandante mayor de la zona de Gerona, autorización para reclamar en ejercicio cerrado 10.006,50 pesetas, importe de socorros facilitados á útiles condicionales en abril, mayo y junio últimos.

—Ha ingresado en esta cárcel á disposición de la autoridad gubernativa, Francisco Perales Vidal.

—Nuestro estimado amigo el general de brigada don Pedro Cornel y Cornel, coronel que fué durante mucho tiempo del regimiento de Guipúzcoa que guarnece esta plaza y persona muy apreciada en esta ciudad, ha sido relevado en el cargo de segundo comandante de Melilla que venia desempeñando.

—Por el gobierno civil y á instancia de la autoridad militar, se interesa la busca y captura del soldado desertor del regimiento de Guipúzcoa Feliciano Banqué Estibal.

—Para hoy están citadas á reunión en la casa consistorial, las comisiones de Hacienda y Fomento de nuestro ayuntamiento.

—En la secretaría de esta escuela normal, se halla á disposición del interesado el título de maestro normal expedido á favor de don José Torrent.

—Telegramas de Méjico dan noticia de un incendio que estalló en una escuela de Granada, en la que estaban 150 niños.

Treinta y uno de ellos murieron abrasados y el edificio destruido.

Atribúyese la catástrofe á una venganza de dos niños que fueron castigados con algunos golpes por el profesor.

—Para hoy á las 5 de la tarde está convocada en el despacho del gobernador civil, presidente, la comisión provincial de Bellas Artes e industrias artísticas, delegada de la central de Barcelona.

Las ventajas que tiene sobre el aceite común son incontestables

(Desconfiar de las imitaciones)

Manacor de Mallorca diciembre 1887.

Habiendo prescrito su Emulsion Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos de cal y sosa á muchos de mis enfermos, debo manifestarles los buenos efectos obtenidos con el empleo de dicho farmace en todas aquellas afecciones en que el aceite de hígado de bacalao se encuentra indicado, especialmente en la tisis, escrofulismo y linfatismo, lo que tengo el gusto de manifestarles para su satisfacción.

GUILLERMO NADAL.

## Una caja misteriosa

En la aduana de Bruselas acaba de ocurrir un hecho que ha llamado poderosamente la atención de aquella población, según vemos en la prensa francesa.

Un empleado de dicha aduana, Mr. Delieser, encargado de la venta de los objetos que quedan á favor del Estado, procedía á dicha operación en la sala destinada al efecto, cuando al llegar al señalado con el número 68, procedente de las mensagerías «Van Gend y C.», cuyas hojas de ruta indicaban «bullos de ropa», procedió á abrir la caja, como es uso en semejantes casos.

Júguese de la estupefacción del público que asistía al acto cuando se descubrió el esqueleto de una mujer que aún conservaba carne adherida á las piernas, y el de un niño de doce meses próximamente de edad.

Un olor infecto se espació inmediatamente en la sala, y las operaciones fueron suspendidas.

Avisada la policía, se hizo cargo de la instrucción del proceso un oficial, M. Sabelin, que tomó declaración á todos los concurrentes y nota del punto de procedencia, poniendo la caja y su contenido á disposición de la autoridad que ha de entender en este asunto misterioso.

De las noticias recogidas, resulta que la

caja fué expedida por un saltimbanqui, desconocido hasta ahora, y que una mujer se había presentado para reclamar la caja algunos días después de su llegada á Bruselas.

—Se trata de un crimen misterioso, como todo lo hace suponer?

Eso, los jueces encargados de esclarecer los hechos, lo dirán.

## CHARADA

En el coche de mañana  
dos prima la novia mia,  
que es prima segunda una  
aunque nadie lo diria.

Prima tercia es animal  
muy listo y muy revoltoso,  
y comestible total  
al paladar muy sabroso.

G. Serró.

(La solución en el número próximo).

## Solución á la charada anterior

ZAPATO.

## Diamante negro

A la Academia de Ciencias de París le ha sido presentado por Mr. Moissan un diamante negro que, por su tamaño extraordinario, constituye el único ejemplar en su clase conocido hasta el día.

El aspecto de este diamante es el de un guijarro del tamaño de un puño; pesa exactamente 630 gramos, o sea, próximamente 3.000 quilates, que al precio corriente de 65 francos el quilate, representan un valor de 200.000 francos.

Este diamante fué descubierto el 15 de junio último en la provincia de Bahía, Brasil, y no sólo es el diamante negro más grueso de los conocidos, sino el más bello además.

Posee la estructura de los carbonados obtenidos por Mr. Moissan cristalizando el carbon de azúcar en masas de fundición ó de plata por medio de un enfriamiento brusco del metal fundido.

De este ejemplar se sacará un molde, y su reproducción se depositará en el Museo de Mineralogía, porque el original está destinado á ser desmenuzado y aplicados sus fragmentos á la industria.

El diamante ha perdido por evaporación 19 gramos de su peso primitivo, creyéndose que ya no contiene agua.

**Boletín religioso:** Santos de hoy.—Santos Eugenio ob. y Leopoldo cf.—Santos de mañana.—Santos Edipio y comp. y Edmund ob.—Cuarenta horas están en la iglesia del Carmen.

Tipografía de La Lucha, plaza del Grano, 6.

— 12 —

Jorge vacilaba.

—He cumplido lealmente mi deber en el ejército francés.

—Pero habeis vendido vuestra bandera, y de un francés habeis hecho un ruso.

—Jorge, quiero contártelo todo, ten misericordia de mí.

—Hablad! Os escucho.

Jorge se sentó como un juez ante quien comparece un criminal.

Gustavo entonces le hizo la historia de lo que le había ocurrido, cómo la perspectiva de un horrible suplicio le había producido un vértigo de pavor, y le refirió las desgracias y los sufrimientos que le atormentaban.

—Veinte veces he procurado hacerme matar, le dijo, y las balas huian de mí..., y para suicidarme, me ha faltado el valor ó me han sobrado las lecciones que hemos recibido.

—¡Pobre Gustavo! dijo Jorge respondiendo á su mismo pensamiento.

—¡Ah! ¡bien sabía yo que no me habías de negar tu compasión!...

—Yo no tengo derecho para juzgarte, dijo Jorge con amargura poniéndose en pie. Víctima eres, hermano, de un destino cruel!

—Pero aun hay más... he pensado escaparme...

—¿Y qué?

—¡Ah! ¡es imposible!

—¿Cómo que imposible?

—Si: rodeado de espías por todas partes, apenas soy más libre que tú... la Francia... no puedo pensar en ella: me abrumarian con el nombre de traidor... y por otra parte, ¿debería serlo por dos veces?... No bastaba con una?

—Nada tengo que decir.

—He hecho lo posible por salvarte, Jorge, y no he conseguido mas que perderte! lo cual pone el colmo á mi desgracia.

—Qué arriesgaba? nacido le no obligea nadie espaldas

Sus ahorros estaban en el cajón de su secreter, la fortuna de su hija, aunque no fuera sino en alhajas, era inmensa, y toda estaba en valores de poco volumen, y no tenían que hacer mas que realizar la de Ostroff, que correspondía de derecho á Blanca.

Había obtenido permiso para enajenar una gran parte de los dominios del conde, á nombre de su nieta, y al mismo tiempo para hacer un viaje á Alemania e Italia con la condesa y su hija, todo lo que el Czar le había otorgado en obsequio á la memoria de Miguel.

Blanca perdía solamente una parte de los bienes del conde Ostroff y si persistía en no querer casarse con el conde Arrow, volverían juntos á Alemania y se sustraerían de este modo al despotismo ruso.

Aun á pesar de esta pérdida era considerable la fortuna de Blanca, y Dietrich quería ante todo que su nieta hiciera una elección libre y que fuese feliz.

Pero lo que quería Dietrich estaba bien querido para su hija y para su nieta, que no tenían mas voluntad que la suya.

Entraba también en sus designios el deseo de ser útil al prisionero francés, y esperaba sacar partido de las circunstancias.

Más adelante veremos cómo el anciano intendente llevó su proyecto á cabo.

Por una curiosidad muy disculpable en su edad, Blanca deseaba vivamente ver al prisionero, y había esperado con impaciencia la vuelta del conde para pedirle que le presentara el oficial francés.

Quién puede sonar los misterios del corazón y recorrer sin temor de engañarse los dédalos de este laberinto?

El conde Arrow sintió renacer mas ardiente que nunca su amor á Blanca, y en lo sucesivo se dedicó exclusivamente

## Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

### LÍNEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA

#### Salidas de Gerona para Barcelona

Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde
Correo.	6'48	"
De mercancías.	10'37	"
Omnibus.	3	
Expreso.	5'09	

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, el de Mercancías de 3.<sup>a</sup> y el Expreso de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

#### Salidas de Gerona para Port-bou

Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde
Omnibus.	8'35	"
De mercancías.	10'30	12'43
Mixto.	5'40	
Correo.	7'35	

El tren Omnibus llevará coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, el de Mercancías y Mixto de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> y el Correo de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

### COMPANIA DEL FERRO-CARRIL DE S. FELIU DE GUIXOLS A GERONA

#### Salidas de Gerona para San Feliu

Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde
Número 6.	8'54	"
Número 8.	11'44	"
Número 10.	3'00	
Número 14.	5'35	

#### Salidas de San Feliu para Gerona

Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde
Número 1.	4'32	"
Número 5.	7'30	"
Número 7.	12'44	"
Número 11.	3'00	

### TRANVIA DEL BAJO AMPURDAN

Tren correo núm. 3, sale de Flassà a las 9'24 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'44 de la mañana.

Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassà a las 5'35 de la mañana.

### COMPANIA DEL FERRO-CARRIL DE OLOT A GERONA

#### Salidas de Salt (Gerona) para Amer

Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde
Número 2.	9'20	"
Número 4.	6'00	

#### Salidas de Amer para Salt (Gerona)

Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde
Número 4.	4'40	"
Número 3.	1'00	

NOTAS: Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.<sup>o</sup> 23 procedente de Porr-Bou n.<sup>o</sup> 22 de Barcelona, n.<sup>o</sup> 27 de Port-Bou y n.<sup>o</sup> 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6'1 y 8'29 mañana; 2'52 y 3'4 tarde.

## INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.

Se vende en las principales boticas del universo. (Elegir el metodo). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 10 —

te á agradarla. Pero temía la presencia de Jorge, y comprendía que estaba perdido en el corazón de la encantadora joven, si llegaba á descubrir su origen y la traición de que se había hecho culpable.

Así que cuando Blanca le habló de su deseo, pretestó órdenes terminantes del gobierno para colorar su negatividad con un pretesto plausible.

Blanca se dió por satisfecha con su respuesta, al menos aparentó contentarse, porque en Rusia la voluntad del Czar es una cosa omnipotente que doblega hasta la voluntad de las mujeres.

Gustavo de Arrow retardaba todo lo que podía su entrevista con Jorge, y éste hacia una vida bastante triste, aunque procuraba dulcificar el aburrimiento de su cautiverio aprendiendo el idioma del país.

Por último, el general discurrió un expediente que esperaba podía salvar la situación. La condesa María le manifestaba siempre simpatías y había consentido en prolongar su residencia en Arrow hasta la primavera; Blanca parecía no estar lejos de amarle, y se veía casi en vísperas de solicitar que señalase un plazo á su casamiento.

El recuerdo de Eugenia no dejaba de perseguirle, mas lo rechazaba con un pensamiento importuno, y la graciosa imagen de Blanca conseguía siempre hacerle olvidar á la que había sido su prometida esposa. Creía haber triunfado de él, y se felicitaba de haber recobrado parte de su perdida tranquilidad de espíritu. Pero se engañaba grandemente, mejor dicho, procuraba hacerse ilusiones acerca de sus propios pensamientos.

Escribió al emperador, y le confesaba en su comunicación que el prisionero era su hermano, y le suplicaba que concediese la libertad de Jorge en gracia á sus servicios y de su abnegación.

— Nunca más te diré que me creas, — dijo Blanca.

## La Lucha

## Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fijo mes	Próximo	Contado
Interior.	67.97			OBLIGACIONES
Exterior.	77.55			Almansa 5 por 100...
Amortizable, na actuaçao social	80.71			R. C. Francia 6 por 100...
Cubas, Emisión 1886.	98.62			Id. id. 3 por 100...
Id. id. 1890.	86.12			Cédulas id. no hipotecadas 53.50
				Orense 3 por 100...
				83.00
				00.00
				BOLSA DE MADRID.
				ACCIONES
Banco Hispano Colonial.	00.00			BOLSAS EXTRANGERAS.
F. C. Norte España.	22.80			Giros.
Id. Tarragona-Barcelona y Francia.	18.20			Paris Renta exterior.
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo.	07.35			Acciones F. C. Norte España.
				Londres Renta Exterior.

Oro	Centenes Alfonso.	16.80		CUPONES
Id. Isabel.	21.00			
Oncas.	17.50			Cubas ambas emisiones 16.00 por 100
De 4 \$.	17.90			4 por 100 Exterior 13.00 por 100
De 2 \$.	14.50			Interior y Amortizable 7.00 por 100
Pequeño.				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20, subida de San Martín, principal

## CHOCOLATES-JAIME BOIX.

REGALO á los consumidores de mis CHOCOLATES,

consistente en unas muñecas ó figuritas cromo-litografiadas, con sus correspondientes vestidos y sombreros que se pueden vestir, y por su variedad formar colecciones, resultando un juguete de novedad y entretenimiento.

Dé venta en todas las tiendas de comestibles y ultramarinos, donde está expuesto un cartel-anuncio para que el público pueda enterarse.



El Morrhul contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela, han demostrado que el Morrhul es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo, crónico y nudoso, rachitis, escrófula, linfatismo y estados caquéticos en general. No contiene el Morrhul grasa alguna ni puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco: 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del Pino, Barcelona, y principales de España.

## Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

— 11 —

La respuesta no se hizo esperar.

»Haga vuestro hermano lo que vos, y cuente con mi protección. Os doy tiempo hasta la primavera para decidirle á entrar al servicio de Rusia, y se le reconocerán sus grados.»

Al leer estos renglones, Gustavo cayó en su desaliento y pérplegidad anteriores. Desde luego, había dado un paso en vago.

¿Cómo presentarse á Jorge? ¿Cómo arrostrar sus convenciones? ¿Cómo, sobre todo, proponerle que compartiese su nombramiento?

El infeliz estaba en una situación de espíritu más desesperada que nunca. ¿Qué diría Jorge si veía que, sin respeto á la memoria de Eugenia, pensaba asegurar su posición casándose con Blanca, después de haber menospreciado su amor á la patria?

Después de haber hecho traición á todos sus deberes, engañaba además á sabiendas á una noble joven que no podía saber todos sus acontecimientos. Y sin embargo, no había elección que hacer, ni tenía mas remedio que cumplimentar las órdenes que se le habían dado.

Entró, pues, en el cuarto de su prisionero, despues de haber mandado á Swan que se retirase.

— ¡Jorge!... exclamó queriendo echarse en sus brazos.

— ¡Gustavo!... Gran Dios!... ¡Qué vergüenza!... exclamó Jorge con disgusto.